

Megjelenik hetenként kétszer:

csütörtökön és vasárnap

Felelős szerkesztő:

**SZENDRŐI JÓZSEF**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Sopron, Háromhátér 3.

TELEFON 394. SZÁM.

# ÚJ ÉLETT

Előfizetési ár:

Egész évre . K 8.—

Fél évre. . . „ 4.—

Negyed évre. „ 2.—

Egyes szám ára 8 fill.

Hirdetéseket a lap kiadóhivatala megegyezés szerinti felvessz.

Kéziratokat nem adunk vissza

**Társadalmi és ismeretterjesztő lap.**

## „Adózni akarunk!”

Nemes Marcell királyi tanácsos, budapesti polgár gróf Tisza István miniszterelnökhöz kérvényt intézett, amelyben a gigantikus időkhöz képest gigantikus állami gesztust, egy példátlanul nagyszabású állami aktust kér: „Vessen ki a törvényhozás egyetlen egyszer csak egy rendkívüli segélyadót, vagy hadiadót, amely a vagyoni, illetve kereseti viszonyok mértékéhez képest rovassék ki az ország minden olyan husz éven felüli férfilakosára, aki e háború folyamán katonai szolgálatot nem teljesít.”

Ez az új adó a külső és belső szemrehányások lidércnyomásától szabadítaná meg azokat, akik érzik, hogy sokkal tartoznak hazájuknak, akik pedig ezt nem érzik, rászorulnak a figyelmeztetésre; a hősök szívét pedig felemelné, karjaikat megacélozná az a tudat, hogy a haza, mely mögöttük áll és amelyért vérzenek, méltóképen gondoskodik a hősök fiairól és hitveseiről.

Férfiak vagyunk és mégis itthon maradtunk. Most megváltás volna egy ilyen aktus, mely mintegy igazolná, rehabilitálná, erkölcsösebbé tenné itthoni vesztglésünket. Ime, kegyelmes uram,

a megadóztatandók kérve-kérik excellenciát, mint kegyért esedeznek, tegye lehetővé ez adó kirovása által, hogy ők is fölemelt fővel egész férfiaknak, a haza elsőosztályú polgárainak érezhessék magukat. A „nem adózunk” büszke elve ime így változott át bennünk egy még büszkébb óhajtássá: „adózni akarunk!”

## Polgárórség Sopronban.

Vasárnap délelőt fél tíz órakor 330 egyén jelent meg a városháza nagytermében, hogy mint polgárörök esküt tegyenek az élő Istenre, ki nekik minden kötelemeik teljesítésére hű segítőtársuk legyen. Igazán impozáns jelenség volt és akik jelen voltak, nem állhattak meg, hogy a lelkükben élő hazaszeretethez kitérő jeleit meg ne nyilatkoztassák. Lélekfelemelő volt már az egybegyűlt férfiak látása, de lélekfelemelőbb volt az eskütétel utolsó mondatának az elhangzása: „Isten engem úgy segítjen!” Oly férfiak esküdtek fel a haza zászlójára, kik meg tudták érteni azt, hogy ők a haza ép oly gyermekei, mint a harctéren vérüket ontó testvéreink, ép oly kötelességük a hazáért cselekedni és szenvedni, mint azok a barátaink, kik minden pillanatban készek inkább hősi halált halni, semhogy hazájuk ügyét elveszni hagyják.

Pontban fél tíz órakor lépett be a terembe Töpler Kálmán dr. polgármester, Heimler Károly dr. rendőrfőkapitány és

Farkas István dr. rendőrkapitány az egybegyűlt általános éljenzése mellett. Ezekután rögtön megkezdődött a megalakulás. A polgármester a következő beszédet intézte a jelenlevőkhöz:

„A legmelegebben üdvözlöm Önöket hazafias lelkesedéssel, mely mindnyájunkat idevezényelt; mindnyájan akarunk valamit tenni a hazáért. Sajnáljuk, hogy hazánkat nem szolgálhatjuk fegyverrel a harcmezőn, azonban idehaza is elég teendő akad, melyből minden hazafias polgár kiveheti a maga részét.

Nagy örömmel állapítom meg, hogy itt Sopronban a társadalom részéről olyan mozgalom indult meg és olyan eredményeket tud felmutatni, melyekre büszkék lehetünk.

Ügyszólván egy napról a másikra létesítettük a Vöröskereszt-kórházat. Erre a célra már eddig befolyt 30.000 korona. A Vöröskereszt 60 ágyat állított fel és vette ápolás alá a sebesült katonákat. Természetbeli adományok is oly szépen folynak be, hogy a többi kórházakat is elláthatjuk, élelmiszerek tekintetében sincsen hiány.

Nagy büszkeséggel konstátálom, hogy a hadba vonultak segélyezésére is 30.000 korona folyt be. Mindenfelé a legszebb tevékenység indult meg és az eddig elért eredmények minden kifogáson felül állanak. Valóban bünt követne el, aki ezek láttára gáncoskodni akarna. A segélyösszegek napnap mellett gyarapodnak. Folynak be nagyobb összegek és visszatérő kisebb összegek azok részéről, akiknek módjukban van áldozatokat hozni.

## Éjszaka a táborig kórházban.

Pokorny Margit.

Tömött sorokban úgy állnak az ágyak  
Mint háborus kész fegyveres sereg.  
A mécs körül villózó tarka árnyak,  
A hús párnákon lázforró fejek.

Egy bús jaj innen, szisszenés amonnan,  
Jajgat a száj, a sápadt, vértelen.  
S az ajtókon túl, a sötét sarokban  
Fekete fantom nő fel hirtelen.

Sima selyemben senyvedt sárga teste,  
A menyegzetest éri homloka,  
Két hült szemé hanyatló, hunyó este,  
Villan kezében sarlója foka.

A termen átnéz. Senki nem láthatja  
Csak onnan egy a szélső ágy felül  
S annak az egynek viaszsápadt arca  
E hült szemektől holtra mérévül.

## A néma templom.

Irta: Pokorny Margit.

Az „Új Élet” eredeti tárcája.

A fehér apácák megvették a telket, hasonlót azon hegytetői rengetegekhez, melyeket fejszecsapás még nem érintett. Nehéz, kemény munkába került, míg annyira egyenletes, annyira sima volt a föld, hogy a templom, a ház helyét kijelölhették s az alapokat lerakták.

Az építkezés már gyorsan ment. Egy esőmentes tavasz, tűzelősugaru nyár s fehéren magaslottak a nyulánk falak s a karcsu torony kis aranyos keresztje oly hívó, biztató fényvel lángolt, mintha tudta volna, hogy neki mindazon könyörgő, lemondó imát közvetítenie kell az éggel, mely a templom keskeny kis gót hajójából fölfelé keres magának utat.

Az épületek után a kert következett. Köhécseltek a fűrészek, sikoltottak a fejszék, századokat látott tölgyek borultak a földre. De csak annyi fa dőlt le, amennyi szükséges volt, hogy kényelmes utak váljanak ki a mohás gyeptől, hogy villogó, életet

hirdető napsugarak cikázzanak a törzseken. Magas, rezgőszerű harangvirág huzódott a fák alá, ciklámen simult az utak szélére, apró kis tisztásokon kedves negédeskedéssel pompázott egyszerű fenségében az erika. Élesszínű, művészirajzu kerti virágok nem zavarták a megbolygatott erdő álmát.

A fenyők közt kanyarogva elvesző utakon, az egyszínű sötét háttérben, olyan jól festettek a fehér apácák. Lépésük halk és zajtalan volt, mint a legártatlanabb, érintetlen gyermeki álmom, inkább suhantak mint mentek ide-oda az istenkézsztötte zöld függönyfalak között. Némelyikük mintha nem is a földön járt volna, lehet is, hogy csak vállára omló fátyla takarta el vak földi szemektől a titkolózó angyalszárnyakat.

A zárdalakókat rendesen az alkony hozta össze a kertben. Örömmel ujságolták a mult napok eseményeit s kedvvel szöttek a közel jövő munkás terveit. Mennyi sürgésforgás előzte meg a templomszentelés felejtetetlen, örök időkre ünneppé avatott óráját. Mennyi gondba, megbeszélésbe került, míg katonás rendbe sorakoztak a fehér cellák, mint egy kis légió mennyei őrhely.

**Szalámit, sajtot, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu-sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb minőségben jutányos árban ajánl**

## Gruber János

csemegekereskedő

Megyei telefon 375.

Sopron, Várkerület 107/a szám.

Nagy örömmel állapítom meg, hogy a harctérről ideérkező harcosok szívélyes fogadtatására a közönség minden lehető elkövet, hogy közöttünk jól érezzék magukat. Beszállításuk, elhelyezésük rendben, kifogástalanul történik.

Létesítettünk tudakozódó irodát, munkaközvetítő irodát, melyek szép eredménnyel töltik be feladatukat.

A katonáknak meleg ruhával való ellátása is nagy rokonszenvre talált a közönség körében; lelkes honleányaink szorgos kezekkel dolgoznak, hogy a tél bekövetkeztéig katonáink Sopronból is meleg ruhát kapjanak.

Az „Aranyat vasért“ mozgalom is szép eredményekkel kecsegtet. Eddig már száz különböző arany tárgyat adtak le a városnál.

Azt hiszem, hogy ezek az eredmények csak büszkeséggel tölthetik el a város közönségét.

És büszkeséggel állapítom meg, hogy felhívásunkra polgárőrségi teendők ellátására eddig 330 egyén ajánkozott. Olyan eredmény ez, amely mindig dicsérni fogja társadalmunk önzetlen áldozatkészségét.

Üdvözlöm Önöket, a soproni polgárőrséget megalakítottak jelentem ki.“

Lelkes éljenzés mellett fejezte be polgármesterünk beszédét, mely után felolvasták a polgárőrség szervezésére kiadott miniszteri rendeletet és következett az őrség parancsnokának a megválasztása, mely a polgárőrség tagjainak joga volt. Parancsnokul Heimler Károly dr. rendőrfőkapitány lett választva.

Ennek megtörténte után a polgárőrök együttesen letették az esküt, melynek a miniszter által meghatározott szövege így hangzott: Én esküszöm az élő Istenre, hogy Ő Felségéhez, apostoli királyunkhoz, és Magyarország alkotmányához hű leszek; polgárőri kötelességemet pontosan és lelkiismeretesen teljesítem, előjáróim által polgárőri feladataim körében adott rendelkezéseknek feltétlenül engedelmességek, a tudomásomra jutott hivatali titkot megőrzöm. Isten engem úgy segítse!

Különböen halk és zajtalan volt a fehér apácák élete. Akárcsak a csendes templom, melyben napjuk jó részét töltötték. Csendes volt a templom, szinte szomorú. Némóságát sosem enyhítette harangzó. Olyan volt, mint egy gyönyörű gyermekarc, melyen ott világozik a mosoly, de a száját valami titkos ígéret köti s halottan fekszik mögötte a lélek lelke: a boldog kacagás.

A templomnak nem volt harangja. A karcsu torony maga volt az égbenyuló imádság, de csak néma könyörgés, fölemelt, összekulcsolt kéz, melynek panaszszavát nem magyarazzák, nem közvetítik csendülő ércnyelvek.

Mennyit imádkoztak, mennyit dolgoztak, mennyi mindenről lemondtak, mennyit türetek a fehér apácák, mégis évek múltak el, míg harangokra gondolhattak.

De végre is megjött az ő közös nagy böjtjük husvétja s boldogan tervezgették: milyenek, mekkorák lesznek a harangok. És megelevenedett a csendes zárda a boldogság puszta sejtelmétől. Mintha a várvavárt harangokba mindenki a szíve szebbik, jobbik részét készült volna beleolvasztani. A fenyők közül türelmetlen, vágyakozó pillantások ostromolták a szórtalan templomtornyot.

Nyár derekán, egyik pihenő esti órában kipattantotta a főnöknő a nagy ujságot: másnap lesz az ünnepélyes harangrendelés. A rendelőlevelet is megmutatta s kiszedte a postatáskából az aznapi leveleket, ujságokat, hogy a becses hírvívő vendégnek minél diszesebb, kényelmesebb helyet biztosítson. Az egyik ujságról leesett a félig tépett címszalag s a homlokocim nagy fekete betűi

A polgárőrség 12 rendes és egy tartalék szakaszba lett tömörítve. A tartalék szakasz a rendes szakaszok létszámának szükség szerinti kiegészítésére szolgál. — Új jelentkezők ezután is elfogadtatnak.

A polgárőrség parancsnoka a szakaszok szolgálatát erre a hétre a következőképpen osztotta be:

- I. szak. szept. 21-én éjjel előtt (Hétfő)
- II. szak. szept. 21-én éjjel után (Hétfő)
- III. szak. szept. 22-én éjjel előtt (Kedd)
- IV. szak. szept. 22-én éjjel után (Kedd)
- V. szak. szept. 23-án éjjel előtt (Szerda)
- VI. szak. szept. 23-án éjjel után (Szerda)
- VII. szak. szept. 24-én éjjel előtt (Csütört.)
- VIII. szak. szept. 24-én éjjel után (Csütört.)
- IX. szak. szept. 25-én éjjel előtt (Péntek)
- X. szak. szept. 25-én éjjel után (Péntek)
- XI. szak. szept. 26-án éjjel előtt (Szombat)
- XII. szak. szept. 26-án éjjel után (Szombat)

## A világháború.

### Előnyomulásunk Szerbiában.

Mitrovica, szeptember 20. Amióta a szerb betöréseket csapataink véresen visszaverték és seregeink átkeltek a Drinán, az osztrák és magyar déli hadsereg győzedelmesen vonult elő Szerbiában. A Drina és a Száva közelében még a mult hét első felében elfoglaltuk Drenovácot, miután ott az ellenálló szerb csapatokat véresen szétvertük.

E harc után tovább nyomultak csapataink és birtokukba vették Pricinovic és Sevarice községeket is, ahol a szerbek újabb vereséget szenvedtek.

Jelenleg megszállva tartjuk ezt az egész vidéket és csapataink, amelyek e községektől délre harcolnak, így folytonos kontaktusban lehetnek hadseregünkkel. Drenovácban tábori kórházat állítottunk föl és Sevaricén át történik az élelmiszer és lőszerszállítás küzdő csapataink után.

komoran, hivatalosan, érdeklődést követelve, terpeszkedtek szét az asztalon.

S akiket már régen nem érdekeltek hiabavaló, mulandó, emberi dolgok, most varázslattól igézve meredtek az ujság feszes betűtáborára. A templomtorny némasága egy pillanat alatt a fehér apácák szívére ült s ennek a némaságnak ébresztő harangszava, minden idők legszörnyűbb muzsikája volt. Országokat remegtetett meg az irtózat, a műveltségbe, civilizációba, humanizmusba burkolt barbárság leleplezte igazi énjét. Valahol ágyuk dördülnek, s a dördülés viszhangját szívek megszólalása adja. Aki ember, most talpon áll. A férfiak mosolyogva néznek farkasszemet a halállal. A nők is tettekkel imádkoznak. Megválnak ékszerieiktől, hogy kenyere legyen annak, kitől a háború a támaszt elszakítja. A nyomorúság követelően kopogtat minden ajtón, honnét csak egy fillért is remélhet.

Mindezt hosszan, színesen mesélték az ujság hasábjai.

A fehér apácák egymásra néztek. Nem tanácskoztak, csak igent intettek, mikor a főnöknő négyfelé tépte a harangokat rendelő levelet.

Magukban mindnyájan tudták, hogy nagyon sokára, talán örökre gazdátlan marad a torony s ez a gondolat most nem fájt senkinek. Mert azt is tudták, hogy a meg nem öntött harangok, könnyeket letrőlő puha kezekké válnak. Ennél jobban már csak azt érezték, hogy a templom némasága többé nem lesz gyászos szomorúság, hanem csendes diadal, mely hangosabban hív imára minden égbekívánczó ércszónál.

### Valjevo a mienk.

A „Berliner Tagblatt“ közlései szerint déli hadseregünk elfoglalta Valjevót és felvonul Kragujevac ellen.

### Fellázadt a szerb katonaság.

Szófia, szept. 20. Itteni lapok jelentik Nisből, hogy a szerb hadseregben a fegyvelem teljesen meglazult. Több tüzérezred legénysége föllázadt és elpusztította saját ágyuit. Eddig négyezer koleraesetet konstataáltak a szerb hadseregben. Naponként 2—300 ember esik áldozatul a járválynak. Az állami bankokat Valjevóból, Gorni Milanovacból és Kragujevacból Nisbe vitették.

### Zápor a harctéren.

A „Budapesti Tudósító“ berlini jelentése szerint a Marne-menti csatákról szóló híradásokból kitűnik, hogy szeptember 11-ike óta az egész harctéren zuhog a zápor.

### A németek előrehaladása.

A nagy főhadiszállásról jelentik: Nyugaton a helyzet általában változatlan. Az angol-francia hadsereget az egész vonalon védekezésre szorítottuk. Az erős és sok helyütt egymás mögött több vonalban megerősített hadállások ellen a támadások csak lassan haladhatnak előre. A támadások keresztülvitele a záróerődök ellen Verduntól délre elő van készítve. Elzászban a mi csapataink a határ hosszában a francia haderőkkel egészen közel állanak szemben. (M. E. S. O.)

### A németek újabb diadala.

Keleten e hó 17-én Augustow mellett megvertük a finnországi negyedik vadászandárt. Osoviec ellen előnyomulva rövid küzdelem után bevettük Grajevot és Szczucznyt. (M. E. S. O.)

### Hazarendelték a törökországi orosz követet.

A „Reichspost“ közli, hogy a konstantinápolyi orosz követet Pétervárra rendelték, hogy Törökországnak Oroszország ellen mindinkább növekvő háborus kedvéről tegyen jelentést. (M. E. S. O.)

### Reims lángokban.

A nagy főhadiszállásról hivatalosan jelentik:

A Reims körül vívott ütközetekben meghódítottuk Craonelle várerődöszerű magaslatait és előnyomulásunk közben az égő Reims ellen elfoglaltuk Betheny helységeit.

Verduntól délre a támadás a záróerődvonal ellen sikeresen túllépte a keleti szélen levő Cote Lorraine-t, amelyet a 8. francia hadtest védelmezett. Az ellenség egy kitérés kísérletét Verdun északkeleti frontján visszatartottuk.

Toultól északra tüzérségünk meglepetészerűen rajtaütött a táborozó francia csapatokon.

Egyébként ma a francia harctéren nagyobb ütközet nem fordult elő.

Belgiumban és keleten a helyzet változatlan.

### A székesegyház ég.

A németek bombázzák Reimsot és a székesegyházat is, amely már lángokban áll. A francia kormány emiatt tiltakozó jegyzéket küld minden hatalomhoz.

A francia ágyúütegek Reimsban a székesegyház mögött állottak fel. A német tüzérség parancsnoka, aki a főhadvezetőségtől utasítást kapott, hogy a remek templomot minden lehető módon kimélje, hosszú ideig megfelelt ennek a parancsnak, de a francia ütegek a székesegyház fedezete alatt erősen tüzeltek és a támadó német gyalogság ilyen körülmények között nem mehetett előre. Így történt, hogy a német ágyúütegek tüzét végre is a székesegyház mögött lévő francia ütegekre kellett irányítani, de a német tüzérek még ekkor is lehetőleg ki-

mélték a templomot, úgy hogy azt csak kevés ágyugolyó érte. A székesegyház könnyen restaurálható, ellenben a városház épülete romokban hever. (M. T. I.)

### Tengeri ütközet.

Berlin, szeptember 28-án. Londonban 22-én este 9 órakor kiadott hivatalos közlemény szerint német tenger alatt járó naszádok az Északi-tengeren az „Aboukir“, „Horue“ és a „Gressy“ angol cirkálókat elsüllyesztették. A cirkálók legénységeinek nagy részét odasiető angol hadihajók és holland gőzösök megmentették. Német félhivatalos közlés szerint a német admirális hivatalosan még nem adhat hírt, mert a tenger alatt járó naszádok a nagy távolság következtében még nem tettek jelentést. Más forrásokból vett hírek szerint az ütközet 22-én reggel 6 és 8 óra között 20 tengeri mérföldnyire Hoek van Hollandtól történt. Az „Aboukir“-t előbb egy torpedó találta el. A „Flora“ holland gőzös kétszáznyolcvanhét tengerészt Gimundenbe vit. M. E. S. O.

### A német hadikölcsön.

A hadikölcsön jegyzésének eredménye minden várakozáson felül fényesen sikerült. Egyes részletes kimutatásoktól eltekintve, egy milliárd kétszázhatvan milliót jegyeztek kincstári utalványokra és két milliárd kilencszáznegyven milliót birodalmi kölcsönre, vagyis összesen körülbelül négy milliárd kétszáz millió márkát. (M. E. S. O.)

### György herceg megsebesülése.

Budapest, szept. 21. A szerb sajtóiroda jelenti e hó 20-iki kelettel: Midőn György herceg egy ellenség ellen intézett támadás alkalmával a parancsnoksága alatt álló zászlóalj élén rohamra indult, megsebesült. A golyó, amely a herceget érte, a hátgerincnél hatolt be és a jobb lágyék táján jött ki. A sebesülés aggodalomra nem ad okot. A herceget tábori sebészek vették ápolás alá, holnap pedig Krubanjiba viszik. (M. E. S. O.)

### Csingtau ostroma.

Báró Eisenach, a pekingi német követség második követségi titkára, aki mint önkéntes a csingtaui helyőrségben szolgált, előőrök összeütközése folyamán elesett.

Németek elbeszélése szerint egyik repülőgépek tegnap bombát dobott a japánokra. A bomba 30 japán katonát megölt. A japánok csoportonként közelednek az erődhöz.

### Svéd- és Norvégország semleges.

Kopenhágai távirat szerint a svéd- és a norvég követek kijelentették Szaszonov orosz külügyminiszternek, hogy Svédország és Norvégia készek semlegességüket együttesen, ha kell, fegyveres erővel, megvédeni.

### Angol a görög flotta élén.

Itteni lapjelentések szerint Mac Keer tengernagy, a görögországi angol tengerészeti misszió főnöke átvette a görög flotta főparancsnokságát. Kunduriotis tengernagy, az eddigi flottaparancsnok két hónapi szabadságot kapott.

## Hirek.

**Kitüntetés.** Tudjuk, hogy Russ Oszkár, soproni bornagykereskedő, mint a Vöröskereszt-Egyesület buzgó pénztárosa az egyesület ügyeinek vitele körül már régóta fáradhatatlan buzgalommal s nagy lelkesedéssel eredményesen működik. Munkaerőjét, szívós kitartását különösen a mostani idők nagy próbára tették. A sebesült katonák emberséges ellátása körül már ezideig is oly szép munkásságot fejtett ki, hogy az méltán megérdemli a legteljesebb elismerést. Erre való hivatkozással Mária Valéria főhercegnő, a Vöröskereszt legfőbb véd-

asszonya Russ Oszkár érdemeinek elismerésül egyesületünk pénztárosának díszoklevelet adományozott. A díszoklevelet Baán Endre dr. főispán a Vöröskereszt-Egyesület minapi választmányi ülésén nyújtotta át, mely alkalommal a választmány tagjai őt szeretettel üdvözlötték.

**Temetés.** Említettük már, hogy gróf Niczky Ferenc is az északi harctéren hősi halált halt. A fiatal mágnás holttestét Ligvándra hozták. Temetése ott ünnepélyes keretek közt vasárnap délután ment végbe, melyen a gyászszertartást gróf Miksa János szombathelyi püspök végezte. A temetésen megjelentek Sopronvármegye képviselőiben Baán Endre dr. főispán, Ferták Jenő főjegyző; Vasvármegye képviselőiben Békássy István dr. főispán, Gaiger Ignác árvaszéki elnök, Kiss Emil II-od főjegyző, a községi honvédezed és a szombathelyi huszárezred képviselői. A koszorúkkal díszesen borított koporsót az elhunyt hős hozzátartozói, gyászborult neje s a Niczky grófi és Budakeszi Weöres család tagjai állták körül. Ott voltak végül Vasvármegye több előkelősége, a kerület papsága s az egész vidék intelligenciájával a szomszéd községekből számosan. A temetésen a vidék tanítósága énekelte a Circum dederunt szepent, meghatóan, melynek végeztével a hazájáért s királyáért hősi halált halt gróf koporsóját az ősi, újonnan gyönyörűen restaurált lingvándi kegyuri templomban levő családi sírboltban helyezték nyugalomra. Nyugodjék békében!

**A Vöröskereszt-Egyesület soproni választmányának legutóbbi ülésén kiderült, hogy a soproni és megyei Vöröskereszt eddig nem kevesebb, mint 1574 ágyról gondoskodott és pénzben 40.000 koronát gyűjtött. Szép eredmény, amely azonban korántsem tekintendő véglegesnek, mert, mint az elnöklő főispán megjegyezte, a nemes akció tovább gyűrűződik faluról-falura és ott is házról-házra, bizonyosságul annak, hogy népünk aldozatkészsége a jó ügy érdekében kimeríthetetlen. A választmányi ülésen jelen volt Cziráky Béláné grófnő, a fiók védnökje, továbbá Esterházy Miklós herceg védnök is, akiket Baán Endre dr. főispán megnyitójában üdvözlölvén, részletesen beszámolt a fiók eddigi működéséről. Ismertette az irgalmasok zárdájában elhelyezett kiségitő kórház keletkezését. Kiemelte a berendezés körül nagy tevékenységet kifejtett hölgyek munkáját, akik rövidesen valóságos szanatóriumot teremtettek 60 sebesült számára, akik teendőiket odaadó gondossággal végzik. Ruzs Oszkár, a Vöröskereszt-Egyesület pénztárosa, a fiók anyagi viszonyai felől szolgált tájékoztatással. Töpler Kálmán dr. polgármester jelentette, hogy a természetbeli adományok, ágy-, ruha és ételnemű oly nagy mennyiségben érkeznek a közönség köréből, hogy a Vöröskereszt nemcsak a saját kórházát, hanem a többi kórházakat is képes ellátni. Baán Endre dr. főispán ehhez még hozzátette, hogy a megyéből is tömegesen érkeznek természetbeli adományok. Igen sok faluból rakományszámra érkezik a fehérnemű és egyéb szükséges holmi. Megjegyezte a főispán azt is, hogy éppen a sok adomány készítette az irgalmas nővéreket arra, hogy a sebesültek napi 1 K 80 f-es tartásdíját 1 K-ra szállítsák le. A választmány ezért köszönetet szavazott. A taglétszám 55-el gyarapodott. A különös szép eredménnyel dolgozó nagymartoni fióknak a választmány teljes elismerését fejezi ki.**

**Komitácsik Sopronon át.** A déli harctérről, illetve Boszna-Brodból 23-án reggel 8 óra körül 400 drb szerb fogoly érkezett a déli vasúti állomásra, ahonnan a vasut őket katonai fedezet mellett Nezsiderre szállította. Volt a foglyok közt sok gyerek, lány, ifjú, asszony, de valamennyien a torzon-borz külsejű, ruhátlan, bocskoros férfiakkal egyetemben oly szármalmas, megrendítő látványt nyújtottak, hogy látásukra

az embernek szinte borsózdott a háta. Szerte hangoztatták a körülállók, hogy nálunk az oláh cigányok is különbek, mint voltak ezek. Hát még az illat, mi a kocsikból szétáradt. Ezért állandóan nyitva is voltak a reteszek. Minden kocsi ajtajában 3—4 felfegyverkezett népfelkelő. Ezekről tudtuk meg, hogy komitácsikkal van dolgunk, akik még sebesülteinket is bántalmazták: tehát emberi mivoltukból teljesen kivetkőzött vadállatok. Hallottuk továbbá Sabác stb. megint már a mienk és több oldal felől már nagyon szépen haladunk Szerbiában befelé, ahol teljesen felfordult állapotok uralkodnak. Hogy mily éhínség dúl a nép között, bizonyítja egy az onnan fogságba kívánczolt ezredes neje is, ki két gyermekével csak azért ejtette foglyul magát, hogy Szerbiából, a nyomorúság országából, menekülhessen.

**A vármegye központi választmánya** szeptember hó 24-én három bizottság előtt kezdi meg a választók ideiglenes névjegyzékének összeállítását körüli tárgyalásait. A bizottságok elnökei: Hajas Antal alispán, Rupperecht Olivér és Bauer Ottó megyebizottsági tagok.

**A soproni állami főreáliskolában** az előadások folyó hó 24-én kezdődnek és pedig a II., III., IV. és VII. osztályú tanulók számára délelőtt 8 órakor, az I., VI. és VIII. osztályú tanulók számára délután 2 órakor. Az előadási órák a saját intézet II. emeletén levő tantermekben lesznek. Feljárásul csakis az intézeti kaputól jobbra eső lépcsőt szabad használni. Az igazgatóság.

**Utóállítások a vármegyében.** Miniszteri rendelet értelmében az utóállítások is megtartatnak és pedig október hó kivételével szeptember hó 24-én és a következő hónapokban 5-én és 20-án.

**Aranyat vasért.** A hadbavonultak és hátramaradt családtagjainak segélyezésére a vármegyei irodaigazgatónál eddig a következők adományoztak ékszereket:

Szendrói József 2 aranygyűrűt, 2 aranyfülbevalót, 1 zszusut és 2 ezüstórát. Holtonner Gyula 3 aranygyűrűt. N. N. 1 aranygyűrűt, 1 arany mellűt. N. N. 6 ezüst karkötőt, 2 aranyfülbevalót, 1 arany nyakláncot keresztel és 1 drb. zszusut. Sebeszta Ottokár 1 arany medaillont, 1 ezüst zszusut, Sebeszta Ferenc 2 ezüst karkötőt, 1 ezüst láncot, 1 ezüsttűtartót, és 1 ezüst csatot. Sebeszta Magda 1 arany és 1 ezüst gyűrűt, 16 drb különféle ezüst apróságot. Vissi Lajos 1 arany karkötő és 1 arany medaillont. Metzger Edéné 1 arany karikagyűrűt. Nitsinger Imrené 1 aranygyűrűt, 1 aranytűt két darabban és 1 ezüstláncot. Bársony Jánosné 2 ezüst huszast, 1 ezüst karkötőt, 2 ezüstfüggőt, 1 ezüst kulcstartót, 1 törött aranygyűrűt. Bársony Ella 1 négykarikás aranygyűrűt és 1 ezüstnyakláncot. Bársony Margit 1 aranygyűrűt és 1 ezüst nyakláncot. Horváth Flórián 1 aranygyűrűt. Tárnok Ilona 1 aranykarikagyűrűt, 2 aranyfülbevalót és 1 kis aranyékszertöredéket. Weisz Margit 1 aranyóraláncot. Özv. Riedl Gyözőné 1 aranygyűrűt, 1 arany karkötőt és 1 ezüstláncot. Kocsis Gyuláné 1 arany karkötőt és 1 aranygyűrűt. Kocsis Gyula 2 aranygyűrűt. Jurinkovits Anna 1 arany karkötőt, 1 arany medaillont, 1 aranygyűrűt, 3 aranyozott ezüst kélőgombot. Jandl Marian, Jetti és Kató 5 aranygyűrűt, 1 ezüstgyűrűt, 1 törött aranygyűrűt, 1 arany medaillont, 1 ezüst női órát, 1 ezüst karkötőt és 3 ezüstláncot. Goldschmied Ida 1 arany karkötőláncot. Takács Kálmán 1 ezüstóraláncot. Nika Erzsébet 1 arany karperecet. Staudt Antal 1 aranygyűrűt. Özveg. Benes Emilné 2 ezüstórát, 1 ezüstóraláncot, 1 ezüst karperecet, 2 arany kélőgombot, 1 ezüst medaillont, 4 kis aranyfülbevalót, 3 aranygyűrűt, 1 törött melltűdarabot. Lantos Jakab 1 aranykarikagyűrűt. Végh Kálmáné egy arany gombgarnitúrát (2 kélő- és 3 inggomb), 1 antik ezüst burnát-szelencét, 1 ezüst huszast és 2 ezüst gombot. Kovarzik Károly 1 aranykarikagyűrűt. Kovarzik K. né 1 női aranyórát és 1 pár aranyfülbevalót.

**Hivatalos napok.** A soproni főszolgabíró október hó 17-én: Hegykön, nov. hó 26-án: Nagylozson, december hó 30-án: Lakompakon hivatalos napot tart.

**Folytatólagos kimutatás a Vöröskeresztegylet** részére a polgármesteri hivatalhoz beérkezett 20 K felüli adományokról: Mayersberg Dávid, Bük, 100, A m. kir. állami felsőbb leányiskola tanártestülete 22-50, Dr. Fűredi Sándor 100, özv. Worner Henrikné 100, dr. Stráner Gyula 20, Szendrői József 20, özv. gróf Cziráky Béláné (Dénesfa) 500, Haracsony község 41-78, Geccsányi Gusztáv 50, Soproni tennisklub 50, Scholz-Russ Melánia 50, Özv. Hoser Árminné 20, báró Berg Miksáné (Röjtők) 10.000 K 4% pesti m. keresk. banki záloglevelet, Kheim Samu 20, dr. Kakas Jánosné 25, Rosta Ferenc 20, Soproni kereskedelmi testület 150, Gintowt Mária 100, Czecke József és társa 100, Altdörfer Viktor takarékpénztári betétkönyv 287.67, Hanák Otília 20, dr. Töpler Kálmán és neje 100, a városi tisztviselők gyűjtése 141-60, Dunántúli turista-egyesület 50, Schneeberger Adolf és neje 50, V. P.-né 25, Babka János és neje 20, Altdörfer Viktor (betéti könyvéből) 289-66, Hering Zsigmond 100, Végh Kálmánné 50, Piri Dániel 20, Wallner István és Hermina 20, özv. Ofner Jánosné 20, Thirring Károly 20, Glatz-féle vendéglő perselye 21-56, Bauer Ottó 1000, Postaszemélyzet gyűjtése 200, Hauer Antal perselygyűjtése 36-87, dr. Gallus Sándor 50, Friedrich Agost és Trinkl 50. Összesen befolyt eddig és kimutatott 22.816 korona 63 fillér. További adományokat elfogad és hirlapilag nyugtat a polgármesteri hivatal.

**Papok a lengyel legióban.** Legujabban tizenkét franciskánus barát aktív katonai szolgálattételre jelentkezett a lengyel légió vezetésénél. A barátok megkapták az egyházhatalosi engedelmet és ennek alapján már be is sorozták őket a légióba.

**Balf kénes gyógyfürdő** forrásai páratlan hatásúak csúsz, köszvény és női bajoknál; lithiumos savanyuvize pedig vesebajoknál és tüdőhurutoknál a legjobb sikerrel alkalmazható. Felvilágosítást nyújt Balf gyógyfürdő igazgatósága, vagy a tulajonos: Wosinski István dr. örökös római gróf.

**Az elítélközönség figyelmébe.** Az összes raktáron levő különleges szép példányú perzsaszönyegek az előre haladt időny miatt mélyen leszállított árban 36 koronától feljebb jutnak eladásra. Megtekintés vételkényszer nélkül Rosenstingl Józsefnél ékszer és régiségkereskedőnél.

Iskolakönyvek **bekötését** gyorsan és jutányosan készíti:

**Piri és Székely**

könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet  
**Sopron, Háromház-tér 3. szám.**

**Aki alapos  
hegedűoktatásban  
akar részesülni, az forduljon bármikor  
THIER ANTAL zeneitanítóhoz, Sopron,  
Szentgyörgy-utca 11. sz.**

**Hirdetések  
e lapban nagy eredménnyel járnak! Olcsó árak!**

**Hová menjünk szórakozni?**

Fel az „Alm“ vendéglőbe, mely a soproni közönség kedves kiránduló helye.

**Liesingi sör, jó borok és izletes ételek, úgyszintén a legpontosabb kiszolgálás.** Számos látogatást kér **Horváth Antal** „Alm“-vendéglős.

## Figyelem!

A hadsereg és a haza iránt való szeretetet nemcsak belsőleg érezni, de külsőségeiben is kifejezésre kell juttatni! — Levélírás alkalmával tehát használja előszeretettel a hazánkért harcoló hármasszövetség jelvényével ellátott „Éljen a Haza! — Éljen a Hadsereg!“ felirású levélpapírt és borítékot.

Ajánljuk továbbá a hadba-szálltakkal való levelezésre, külön e célra készített „Táboriposta“ borítékunkat, melyet, — úgy mint a kincstárit — a posta portómentesen szállítja.

10 drb. boríték (lehet „Tábori posta“ is) és 10 drb. finom levélpapír „Éljen a Hadsereg“ felirással, mind a kettő a hármasszövetségi jelvényvel ellátva . . . . . **80 fillér.** 100 boríték 100 levélpapírral tetszésszerűen, avagy cég rányomással együtt **6 kor.**

Vidéki megrendelésnél a postadíjat mi fizetjük. Az összeg bélyegeken is beküldhető.

Tisztelettel:

**Piri és Székely**

könyvnyomda, könyvkötészet, vonalzóintézet  
**Sopron, Háromház-tér 3. Megyei telefon 394.**

# KÁVÉ és TEA

Postán utánvétellel vagy a pénz előleges beküldésével, Budapesten házhoz szállítva:

4 1/2 kiló	Cuba-kávé . . . . .	K 19.—
4 1/2	„ Jáva-kávé . . . . .	„ 19.—
1/4	„ Császárkeverék-tea . . . . .	„ 3.—
4 1/2	„ Mocca-kávé . . . . .	„ 19.—
4 1/2	„ Gyöngy-kávé . . . . .	„ 19.—
1/4	„ Karlsbadi keverék-tea . . . . .	„ 3.—

A tea a kávéhoz csomagolható. Mindent elvámolva és bérmentve, szóval teljesen költségmentesen küld:

Telefon 61-75.

Telefon 61-75.

## BELÁK ISTVÁN

Transitó  
magazin  
FIUME

≡ **kávé- és tea-kivitele** ≡  
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 4/c.

Transitó  
magazin  
FIUME

# 40% gáz-megtakarítás!

Egy igen könnyen kezelhető, új, szab. készülékkel a legszebb fény és 40% gázmegtakarítás érhető el és nagy előnye, hogy Invertégóhoz és mindenféle gázlámpára alkalmas.

**Darabja szereléssel 3 kor.  
25 drb. lángnál 10% engedmény.**

Szállítja a „Berlini Világítási Részvénytárs. Magyarország és a Balkán-államok főraktára:

**DRESDNER NÁNDOR**  
Budapest, VI. Eötvös-utca 25/a szám.